

# EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

AÑO I.

Véanse al principio de la cuarta plana del periódico, las condiciones de suscripción. En la misma, los precios de los anuncios, así en España como en el extranjero.

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:  
**EMILIO PRIETO Y VILLARREAL**  
CALLE DE ALMAGRO, 4, TERCERO, DERECHA  
Redacción y Administración, Minas, 21, principal.

De los artículos publicados en la sección titulada **POLEMICA**, serán responsables sus autores. Número especial, los domingos.—No se devuelven los originales.

NÚM. 17.

## POR LA IDEA

### DIOS LOS CRIA...

El cuadro no puede ser ni más vivo, ni de más actualidad. Todos los personajes están hablando.

El gran musulmán de cuerpo entero. «Nadie tan sublimemente despreciativo—dice nuestro colega *El Nuevo Herald*—como este Sr. Sagasta.

«Habitado á resolver crisis por medio de fiemones postizos, acostumbrado á hacer con lugares comunes y apuntes de los demás, un discurso de «sensación»; hombre principal y dominador, sin más trabajo que haber heredado á Calvo Asensio, haberle sacado el jugo á Carlos Rubio y la sangre generosa á unos cuantos sargentos, cómo no ha de creer fácil toda obra por desatentada que sea? ¿Qué le importan la opinión ni el sentimiento público? Para percibir esos latidos tiene el Sr. Sagasta en el espíritu la epidemia del elefante. El alma del señor Sagasta no la traspasa un remordimiento. Menos habrían de hacer en ella blanco ni herida el sentimiento público y la opinión, á los cuales tiene el honor de despreciar el Sr. Sagasta con su filosofía de musulmán, satisfecho de hallar calientes sus babuchas y muy á tiempo su alcaucuz.»

La segunda figura del cuadro la representa un hombre, al parecer serio, pero de mala estrella, ó estrellado. Decía un día el general López Domínguez: «entre el Sr. Sagasta y yo se interpone una ilustre sombra ultrajada, la sombra del duque de la Torre.

«Y el general López Domínguez es ministro con el Sr. Sagasta.»

El tercer personaje puede figurar dignamente al lado del Presidente.

Preparábase en cierta ocasión una conjura terrible; en ella entraba, según rumores, el personaje que nos ocupa: pero, adivinó pronto el fracaso, y no sólo puso tierra por medio, huyendo de la quema, sino que, después de entregar á sus cómplices, logró quedar reconciliado con el pontífice.

«Pues bien: el Sr. Montero Ríos, que es á quien toca el turno, al hacer su repatriación parlamentaria el año 83, decía:

«¿Cuán triste fatalidad la del Sr. Sagasta! Siempre ha de ir unido su nombre á algún escándalo nacional.

«En 1870 va unido á la *partida de la porra*.  
«En 1872 á los *dos millones*; en 1883 á la causa de Monasterio...»

«Y el Sr. Montero Ríos es ministro con el señor Sagasta.

«El señor marqués de la Vega de Armijo levantóse otro día en el Parlamento y arrojó sobre el banco azul todo el fango que había producido en la calle un asunto financiero famoso. Aquella tarde el Sr. Sagasta, convulso, descompuesto, verdaderamente herido, rodeado de un grupo de amigos que le consolaban, decía con entrecortada voz: Así no hieren las almas nobles; así hieren la traición y la felonía... En su escaño mostrábase satisfecho de su hazaña el marqués de la Vega de Armijo, empeñado en baldear el banco azul...»

«Y el marqués de la Vega de Armijo acaba de ser ministro con el Sr. Sagasta.»

Y concluye el colega, después de otras indicaciones:

«El Sr. Sagasta, semejante á ciertos ejemplares de la raza felina, tiene siete vidas completas. No es un estadista, es un gato agilitismo.

«Para acabar con él no hay más que un medio: que los ratones pierdan la malísima costumbre de dejarse comer por el Sr. Sagasta.»

«Para acabar con él y con toda la casta, decimos nosotros, no hay que hacer más que seguir el ejemplo del pueblo belga. Un acto de energía popular, y concluirán todas las vergüenzas.»

## SIN REMEDIO

La pendiente en que se han colocado los gobiernos de la restauración nos llevará al abismo. Todos los centros, altos y bajos, adolecen de vicios de constitución, originarios, vicios que no admiten depurativos ni desinfectantes porque está corrompido hasta la médula todo el organismo.

El mal ejemplo de los de arriba alienta á los de abajo; es natural: cuando el abad juega á los naipes qué harán los frailes?

Aquí se denuncian á diario abusos, excesos, arbitrariedades y otras cosas no más santas, que van desde el Municipio á los organismos superiores ó viceversa, sin que haya medio humano de exigir responsabilidad á nadie.

La inmorales administrativa ha venido siendo, con conservadores y fusionistas, la nota dominante de estos tiempos. Se han hecho en la prensa y en las Cortes acusaciones tremendas; los grandes dioses no se han conmovido. Sordos á los clamores de la opinión, los lamentos y angustias de los pueblos les tienen sin cuidado. Estrujar al pobre contribuyente con impuestos y cargas insostenibles; hacer que se sequen las fuentes de riqueza nacional; que las clases trabajadoras se mueran de hambre y de miseria por falta de ocupación, y contratar empréstitos para vivir holgadamente, aunque el país se hunda, he aquí el programa de todos los gobiernos de la restauración.

Es vergonzoso que un pueblo que siempre ha tenido aceros de virilidad tolere tanto ultraje, tanto saqueo, tanto matute y tanto caciquismo.

Hay que volver por los fueros de la justicia; es preciso recobrar lo que por la fuerza se nos ha arrebatado, nuestra soberanía; hay que hacer un último esfuerzo para poner á salvo nuestra dignidad y salvar los intereses de la patria, que se halla hoy en inminente ruina y casi al borde del abismo.

No hay redención posible; nuestros males se

acrecientan de día en día y no hay remedio, si no tenemos un arranque de verdadera virilidad.

## Tijeretazos

Una noticia de *El Día*:

«Los comisionados de Granada han visitado esta tarde á los Sres. Cánovas y Castelar, para pedirles el concurso de sus partidos, con objeto de reproducir en el Congreso la proposición de ley para las obras de desviación del Darro.»

«Pero el Sr. Castelar tiene partido todavía? Sin duda ha querido decir el colega que pidieron los comisionados al Sr. Castelar el concurso del partido fusionista.

«Porque, aunque el orondo ex-republicano no sea jefe del partido que nos parte, en el actual momento histórico es como si lo fuera.

«De algo han de servirle los famosos amores asiáticos, de que hablaba Martos.»

El Sr. Angulo tomó ayer posesión de la alcaldía de Madrid con las ceremonias de rúbrica.

Y acto continuo, como dice cierto periódico fusionista, pronunció un discurso programa, ó un programa discurso, que *La Correspondencia* ha recogido taquígraficamente para que la posteridad no pierda tan memorable documento.

De la sintaxis del nuevo alcalde pueden juzgar nuestros lectores por el siguiente párrafo:

«Declaro, señores concejales, que antes de aceptar este honorífico cargo, he tenido muchas dudas y vacilaciones al considerarme pequeño, en este momento de asperezas y dificultades, que nosotros hagamos desaparecer.»

Aquí no hay rítmica ni concordancia, ni se entiende siquiera lo que quiso decir el alcalde.

El cual sólo estuvo en lo cierto cuando, con una modestia digna de aplauso, se consideró pequeño.

Porque, en efecto, gramaticalmente considerado, el Sr. Angulo resulta, no ya pequeño, sino liliptiense.

Otra muestra:

«Toda mi inteligencia, ya escasa, toda mi tranquilidad y hasta, si fuera preciso, mi personalidad, la ofrezco por servir á este pueblo.»

Ya no podemos alabar la modestia del nuevo alcalde, el cual supone que hasta la actualidad no estuvo mal de inteligencia.

Si el señor alcalde hubiera leído á Cervantes, sabría que la inteligencia se mejora con los años.

Lo que hay es que ahora, como en los mejores tiempos de su época revolucionaria, el señor Angulo vivió siempre en la mayor miseria de dotes intelectuales.

El Sr. Angulo termina su perorata con unos cuantos tópicos dedicados á la prensa, entre los cuales no faltaron, como era de rigor, aquellos de «poderosa palanca del siglo», «signo de civilización y adelanto», propulsores infatigables de la idea, etc. etc.

Después de tantas vulgaridades, no me sorprenda que los falatos de Madrid acogieran con una baja de 47.000 y pico de pesetas el discurso del nuevo alcalde.

Porque hay retóricas que influyen hasta en los dependientes de consumos.

Una noticia para acabar con estas municipalidades:

«Según se aseguró ayer, el juez Sr. Maroto ha dictado auto en el expediente que contra el Ayuntamiento instruyeron los Sres. Dato y Santoyo, declarando procesados á los Sres. Bosch, Morcillo, Garci-Nuño, Gayo y marqués de Arenzana.»

«También se ha dicho que el auto de procesamiento comprende al Sr. Escartín.»

«Como el Sr. Bosch es senador vitalicio, se enviará suplicatorio al Senado.»

Ahí tiene el Sr. Angulo á alguno de los hombres ilustres que pasaron antes por la alcaldía. Y ocuparon aquel alto sitio, como él decía, en vez de ocupar otro menos alto y menos dorado.

Esto último no lo dijo el Sr. Angulo, pero lo decimos nosotros.

Un periódico monárquico refiere con verdadero júbilo los pormenores del golpe de Estado realizado á mansalva y sin peligro de ningún género por el chiefo mayor de los reyes de Servia.

El muchacho, que se había examinado por la mañana de algunas asignaturas de Derecho—suponemos que no sería de derecho constitucional,—en vez de solemnizar tan fausto suceso con una partida de billar ó de truco, decidió prender á los ministros responsables de tales chiquilladas, convidándoles previamente á un banquete en Palacio.

«En los postres, el travieso rapaz se puso en pie y mandó prender á los regentes, los cuales como habían comido y bebido fuerte no hicieron otra cosa más que quedar inmóviles y mirar al soberano, que con espada de hoja de lata y cetro de cartón jugaba á los tiranos rodeado de varios militares mayores de edad.

La farsa terminó pacíficamente y los regentes se retiraron cabizbajos parodiando entre dientes aquel conocido adagio castellano.

«El que con niños gobierna... en la cárcel se levanta.»

*El Imparcial*, en su artículo de fondo, en forma de diálogo entre un republicano y un neutro en política, defiende el aplazamiento de las elecciones municipales, sosteniendo que es ventajoso al país.

El diálogo, como hecho por un monárquico, lo está á medida de su deseo.

Lo que no vemos, es la demostración de lo que se pretende, pues lo único que se ve claro, es que el aplazamiento conviene mucho... á los monárquicos, que es lo que se quiere demostrar, y precisamente la monarquía y el país hacen tiempo que son cosas incompatibles.

«Pero, á pesar de los esfuerzos del gobierno para obtener el aplazamiento, parecemos que, al fin y al cabo, sacará lo del negro del sermón: Los pies fríos y la cabeza caliente, pero muy caliente.»

## CUESTIONES PALPITANTES

### Panamá.—Rio Tinto

Así se titula una hoja impresa que tenemos á la vista, y en la cual se denuncian tan escandalosos abusos y tan importantes cuestiones, que no podemos resistir, en gracia á la moralidad y á la justicia, á la tentación de hacernos eco de las valientes declaraciones del documento á que nos referimos.

Después de hacer la historia, de famosa recordación, de la defensa del pleito llamado *Los humos de Huelva*, y de significar la mala impresión producida por el Reglamento dado por el gobierno conservador, anulando los efectos del Decreto-Albareda, que si no satisfacía en absoluto las justas exigencias de los pueblos perjudicados con las calcinaciones al aire libre, atenuaba en parte la mala impresión que sintieron los representantes de los pueblos, viendo totalmente infructuosas sus gestiones, y poniendo, como se dice vulgarmente, el grito en el cielo, con la situación creada por dicho Reglamento, escribe lo siguiente:

«Hemos hecho este sumario proceso del asunto de las calcinaciones al aire libre, en el que se ve á las compañías mineras potentes y poderosas, conculcando derechos, hollando leyes, disponiendo de la propiedad ajena, con una libertad, con que de seguro no disponen de la suya; imperando en los Tribunales de justicia, en los Centros consultivos y oficiales; empleando las calcinaciones al aire libre que en las naciones de que son originarios los que aquellas compañías regentan no pueden establecer por impedirse el progreso de la minería, las leyes de policía y sanidad sobre establecimientos insalubres, las cuales naciones colocan á la cabeza de las industrias nocivas *las del cobre*, sin haber quien les ataje en el camino que siguen de desmanes, violencias y atropellos, para refrescar la memoria de los que intervinieron en este asunto.»

Lamentábase luego de lo infructuoso de las reclamaciones, tal y como están autorizadas en el citado Reglamento, siendo tal la influencia del Consejo de administración minero, que á un solo propietario que reclamó en debida forma indemnización por los perjuicios de los humos, se le condenó á pagar á la empresa de Río Tinto 2.923,96 pesetas, y además el abono de las costas del proceso, que subieron á 12.000 pesetas.

Significa de qué modo tiene la empresa obligadas en su favor á importantes personalidades de las localidades en que están las minas de la provincia y hasta de esta capital, donde tiene su Consejo de administración, sobre lo que dice lo siguiente:

«Su Consejo de administración en Madrid pecaba de misero; las asignaciones que disfrutaban los políticos administrativos que lo componían, no respondían á los servicios de *honrada administración* que de ellos exigían, y para remediar tan grave mal, formaron su Consejo de administración, en unión con empresa ferrocarrilera de Zafra-Huelva. Esta unión les permitió asignar al presidente SESENTA MIL pesetas; al vicepresidente QUINCE MIL y á los consejeros DIEZ MIL, cobradas por trimestres y en oro, lo que implica un aumento visible en los sueldos.»

«Como explicación de estos hechos, téngase en cuenta que el Sr. Cánovas, en su calidad de presidente del Consejo de administración de Zafra-Huelva-Riotinto, perciba anualmente SESENTA MIL pesetas cobradas trimestralmente y en oro, y D. Luis Silveira y otros importantes personajes, son consejeros con DIEZ MIL pesetas, y D. Francisco Silveira, abogdo de Tharsis, no sabemos á punto fijo con qué asignación.»

Lamentábase de la situación en que por todos estos abusos se encuentra la provincia de Huelva, y escribe:

### PROVINCIA VENDIDA

«Con todos estos elementos de corrupción y de influencias bastardas; armados de un poder feudal é incontrastable; tendidas sus metálicas redes por doquier; debilitado el ánimo de los pueblos ante la falta de patriotismo y de honradez de los gobernantes españoles; seguros de la aplicación de sus bárbaros procedimientos para el éxito más completo y fácil de su lucrativa industria, y seguros también de haber cortado la cabeza para siempre á esa hidra que les amenazaba, el clamoreo, la indignación y las reclamaciones de los pueblos perjudicados; asoladas ya casi sin remedio las propiedades de honrados terratenientes, no se contentan ya con el uso y abuso de su omnipotencia, con la posesión pacífica de esa conquista hábilmente adquirida por los medios reprobados, en que son maestros, conquistadas para las que no han necesitado ni la lanza, ni la espada, ni los nobles combates de la fuerza y del valor, sino los sinuosos y arteros procedimientos del soborno y de la intriga y del cálculo frío y traidor; no les basta, decimos, lo obtenido; su tarea va más allá, sus propósitos entran mayor audacia: tratan (si es que no lo han conseguido ya) de erigir en feudo suyo esa desdichada provincia de Huelva, ni más ni menos que como las antiguas compañías inglesas de la India y del África prepararon con segura mano la sumisión de aquellas apartadas y ricas comarcas al poder de la avaricia inglesa.»

«Significan, por último, el desagrado con que se ha visto en toda la provincia la elección, plagada de escandalosas protestas, de diputado á Cortes por el distrito de Valverde del Camino, del representante oficial de Río Tinto en Madrid, D. Enrique Bushell y Laussat, y pone de manifiesto las coacciones llevadas á cabo para sacar triunfante esta candidatura, en

contra de la del señor conde de Gomar, haciendo ver, de una manera palmaria, la trascendental importancia que para tan desgraciada provincia tendría la designación de diputado del Sr. Bushell, por lo que afecta á la ya triste cuestión de las calcinaciones al aire libre.

## ECOS POLITICOS

### El Consejo de anoche

Desde que tenemos la suerte de que el señor Maura forme parte del Consejo de ministros, las notas oficiales que se facilitan á la prensa, tienen el mérito de ser verdaderas *morcillas literarias*, en las que, si el fondo supera á la forma, dejan muchas veces á obscuras al curioso lector.

Y si no, véase la prueba con la relación de lo ocurrido en el Consejo de anoche, que duró desde las nueve y media hasta cerca de las dos de la madrugada:

«Se resolvió la adjudicación de cédulas personales de Orense, de conformidad con lo propuesto por la junta.

«Fueron despachados varios expedientes de indulto, uno de ellos relativo á condena de pena capital, en que el Consejo no creyó lícito aconsejar á S. M. la gracia de indulto.

«El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta del expediente relativo á la construcción del palacio de Justicia de Pamplona, y se acordó insistir en lo que de antemano estaba resuelto, aunque introduciendo algunas modificaciones que aseguran la pronta terminación de las obras.

«Despachóse también otro expediente relativo al suministro de víveres para el penal de Granada.»

«Examinado luego el otro expediente de indulto de una causa de Rianza, en el cual resultan condenados á muerte cinco reos, y apreciadas concienzamente las circunstancias del caso, se acordó aconsejar á S. M. la conmutación de la pena, respecto de cuatro de los condenados.

«Despacháronse luego varios expedientes de traslación de algunos jueces y magistrados, todos ellos de conformidad con las propuestas reglamentarias.

«El ministro de la Gobernación expuso los motivos de delicadeza por los cuales se inhibía en dos expedientes, y fué nombrado ponente el ministro de Ultramar.

«Despacháronse tres expedientes del ministro de la Guerra, referentes á adquisición de material. El ministro de Marina dió cuenta de las instrucciones que ha dictado para el viaje de SS. AA., y fueron aprobados.

«Sometió después al Consejo el asunto de los gastos extraordinarios de los buques que asisten á la revista naval de Nueva York, y se acordó la forma de solventarlos.

«El ministro de Fomento dió cuenta de varios expedientes de Obras públicas, hasta el número de nueve, los cuales fueron despachados.

«Levó un proyecto de decreto regulando la formación del plan de obras de las carreteras comprendidas en el plan general, con el propósito de que tengan preferencia los trozos que han de empalmar y enlazar las vías de comunicación que están incompletas y de aunar los recursos y los esfuerzos de las Corporaciones locales y del Estado. Quedó aprobado.

«El Sr. Moret, como ministro interino de Estado, dió lectura del telegrama que acaba de recibir el embajador de España en París, según el cual la enfermedad coleriforme, que ha gozado días presentaba carácter alarmante, decrece en estos momentos, según comunica el cónsul en Lorient, aunque se nota algún aumento en pueblos vecinos.

«También informó al Consejo del estado en que se hallan las negociaciones que se siguen para los convenios comerciales.

«El ministro de Ultramar dió cuenta de una incidencia de la recogida de billetes de Guerra de Cuba, y siendo avanzada la hora, quedaron pendientes los demás asuntos para otro Consejo.»

Pues, á pesar de esas notas kilométricas, el curioso lector si se aludiera á ella ignoraría seguramente lo más interesante, y se necesita recopilar y comentar cuanto se ha hecho de más notable en el Consejo.

Los indultos acordados fueron cuatro, y comprenden los cómplices del crimen de asesinato del cura de Saldaña (Segovia), debiendo sufrir pena de garrote el ama, que resultó la más culpable.

Respecto al viaje de los infantes, ya que se ha consumado ó está á punto de consumarse la iniquidad de hacerles viajar mezclados con los farlos de tegidos y las cajas de calzado de Cataluña ó las *lutas* de manteca asturiana, se ha pensado que convendría que hiciesen su entrada en los puertos, en buques de guerra, y se tomaran acuerdos en este sentido.

Pero cuánto mejor hubiera sido que desde España se fueran en un barco de la Armada, y se hubiera evitado la crítica universal, que es la peor de todas las críticas.

Pero lo que no dice la nota oficiosa, y sin embargo se trató en el Consejo, fué de la Comisión del Mensaje en el Senado, que se escogió por el ministro de la Gobernación, cuando se conocía el resultado del sorteo de secciones, y del firme propósito de presentar en la alta Cámara el proyecto de ley aplazando las elecciones.

En el Senado, entiéndase bien; porque en el Congreso mucho nos tememos que ni la lleguen á presentar.

Leemos:

«Los republicanos tienen solicitadas 11.000 inclusiones en el Censo de Madrid, y los conservadores preparados los trabajos para pedir la exclusión de 12.000 electores falsos.»

Entendamos: Esos 12.000 electores falsos han sido obra de los Sres. Bosch y Pérez de Soto, y ahora piden su exclusión por resultarles *contraproducentes*.

Y si á pesar de haber en el Censo 12.000 electores falsos, faltando 11.000 republicanos, ocurrió lo del 5 de Marzo, ¿qué pasará el 14 de Abril?

Las Subcomisiones de actas del Congreso vieron anoche, en vista pública, las de Baude, Igualada, Sahagún y Peñaranda de Braçamonte.

Para hoy á las diez de la mañana están anunciadas las vistas de las que faltan.

Se ha dicho ayer tarde que el juez Sr. Maroto, ha dictado auto de procesamiento contra el excalde de Madrid D. Alberto Bosch, y los concejales Sres. Morcillo, Garci-Nuño, marqués de Arenzana y Gayo.

El proceso es consecuencia de la Memoria del Sr. Dato.

Más vale tarde que nunca!

Cortamos: «En los periódicos de la noche apareció la noticia de que, al constituirse ayer el Senado, los Sres. Abarzuza, Anglada (D. Jacinto) y demás senadores posibilistas, no habían jurado, sino prometido por su honor.

El Sr. Abarzuza y sus amigos aseguraban anoche que no había tal cosa, pues habían jurado, como lo han hecho siempre los representantes de su partido.»

¡Y se salvó el país!

### El Acta de Ferrol

Como decimos en otro lugar, hoy se ha visto en audiencia pública el acta de Ferrol, por donde aparece elegido el auditor de la Armada, Sr. Spoltorno, yerno del vicealmirante Topete y pariente del exministro Sr. Cervera.

Con todos estos títulos, hubiera sufrido la más lamentable de las derrotas, como lo demostró perfectamente uno de los candidatos vencidos, Sr. Becerra Armesto, si el capitán general del departamento, no por espíritu de cuerpo, toda vez que en la Armada existe más que en parte alguna el dualismo, sino para complacer á su jefe, entonces ministro, no hubiera obligado al elemento oficial á dar sus votos al cruzo cartagenero, y si el gobernador, Sr. Moncada, á pesar de ser tan chico, no hubiera hecho la hombrada de volcar un puñero de 602 votos en el último de los pueblos del distrito, en Valdiviño, donde los 602 borregos valdovianos aparecieron afictos al Sr. Spoltorno, al que no habían oído nombrar en su vida.

Esta lucha entre fusionistas no dejaría completamente sin cuidado, si no resaltara de la vista de la misma que el verdadero diputado por Ferrol es nuestro buen amigo y correligionario D. Santiago Iglesia, que en aquella población obtuvo una mayoría de cerca de 1.700 votos sobre el candidato electo, y al que, á pesar de todos los atropellos cometidos por los ministeriales, han derrotado por una mayoría de 170 votos.

Hemos tenido especial complacencia en asistir á la vista de hoy, porque esperamos que, si á los fusionistas queda un resto de pudor, se anulará el acta de Ferrol, y pronto podremos abrazar al Sr. La Iglesia, á quien los electores confirmarán por segunda vez el mandato que le arrebataron los furros del caciquismo.

## Hombres y sucesos

### EL REY EN LA BARRA

Antes del 11 de Diciembre, es decir, antes que Chambón se presentara al rey prisionero para llevarle ante la Convención nacional, discutida esta asamblea si el rey era ó no inviolable.

Petión planteó este asunto, sabiendo de antemano que las pasiones estaban ya excitadas, hasta el punto de que toda transacción sería imposible y todas las ideas de moderación y clemencia rechazadas.

Saint-Just, íntimo de Robespierre, subió á la tribuna y contestó á Petión, diciendo que no creía necesario procesar al rey, sino sencillamente decapitarle.

Robespierre, al oír el violento discurso de su joven discípulo, reconoció que merecía la nota de aprovechado, y sintió algo parecido á la envidia.

Los principales cargos contra el monarca resultaron de los papeles sorprendidos en el armario de hierro de las Tullerías.

El mismo rey que era algo aficionado á los trabajos de herrería, hizo en uno de los muros del palacio un hueco que cubrió con una puerta de hierro, disimulada con los adornos propios de la estancia, para que el secreto no fuera conocido.

Pero es el caso, que el desventurado monarca contaba con un auxiliar para sus trabajos, y éste poseedor con el rey del secreto, lo comunicó al ministro del Interior, y entonces se descubrió que aquel pequeño archivo contenía cartas, memorias, actas de diversos géneros, que en realidad carecían de la importancia política que se les atribuyó. Sin embargo, en casi todos ellos se encontró algo atentatorio al desarrollo de la marcha política iniciada, y lo que es más grave, á la seguridad de la Patria, amenazada por los reyes extranjeros.

Resultado: que el rey compareció ante el tribunal del pueblo, y la primera cuestión que los convencionales le presentaron, fué esta:

«¿Por qué rodeásteis de tropas la Asamblea el 23 de Junio de 1879, y por qué quisisteis dictar leyes á la nación?»

A esta pregunta respondió Luis XVI en estos términos:

—Ninguna ley me lo prohibía. Yo era dueño

de mover las tropas libremente; pero de ningún modo pretendi que se derramara la sangre del pueblo.

Sostuvo que el 10 de Agosto se limitó á la defensa de las autoridades constituidas, y cuando se le dijo que había empleado muchos millones en comprar conciencias, ni más ni menos que por aquí sucedió, contestó secamente: —Mi mayor satisfacción ha sido siempre socorrer á los necesitados.

En cuanto á los cargos que se le hicieron en presencia de los documentos que le comprometían más, como, por ejemplo, aquéllos que demostraban su mayor ó menor complicidad con los reyes extranjeros para intervenir en los asuntos políticos de Francia, sólo tuvo una contestación. —No los reconozco.

Luis XVI, á las amarguras que sufrió en la prisión del Temple, agregó otras: la de tenerse que presentar dos veces ante la Convención. El 11 de Diciembre de 1792, y el 26 del mismo mes y año.

El rey había elegido á dos abogados de nota para su defensa: Tronchet y Target; pero en sustitución de éste, que se disculpó como pudo, eligió á Seze.

Otras dos personas: Malsherbes y una mujer de brillante imaginación, Olimpia de Gouges, se encargaron espontáneamente de la misma misión.

Concluidas las defensas, el rey protestó, diciendo estas palabras: Nada me reprocha mi conciencia.

## La fiesta del trabajo

EN ESPAÑA

### LOS ANARQUISTAS DE LA CORUÑA

Los anarquistas de la Coruña celebraron ayer un meeting, acordando en él enviar un representante á la Exposición de Chicago, y solemnizar el 1.º de Mayo con una reunión.

Para costear el viaje del representante se abrió una suscripción y se nombró una Comisión encargada de recaudar fondos.

En el meeting, los anarquistas declararon que no aceptarían los acuerdos de los socialistas si éstos optaban por la huelga. También dijeron que denunciarían ante los tribunales á los que emplearan coacciones para impedir el trabajo, y que el partido anarquista gallego permanecía indiferente en la cuestión de la capitania general.

### EN EL EXTRANJERO

(Por telegrama)

#### LA HUELGA DE AMIENS

París 18.—La huelga de Amiens empieza á revestir gravedad y preocupa á los poderes públicos.

El presidente del Consejo, Mr. Dupuy, llamó ayer al diputado por Amiens, Millevoje, celebrando con él una conferencia para tratar de conjurar el conflicto.

El diputado socialista Lafargue sigue dirigiendo á los obreros.

Estos persisten en su actitud. Las manifestaciones y los encuentros con la policía se han reproducido. Las tropas están sobre las armas.

## Escenas y escenarios

Celebróse el domingo en el teatro del Príncipe Alfonso un concierto vocal é instrumental, primero de la serie de cuatro con la empresa y el Sr. Goula tratan de obsesionar á los abogados al primer turno.

Poca gente, buena música y aplausos justificadísimos: tal es el resumen de lo que hubo allí. Lástima que la sala no estuviera más concurrida, y lástima que la prensa no hable del suceso con algo más de calor. Merecía la pena. Otro día será, y en el segundo concierto esperamos ver lleno el teatro, pues tan satisfechos quedaron los espectadores de ayer, que se hacían lenguas al salir, comenzando ya en el paseo de Recoletos una propaganda fecunda que á ellos los honra y á la empresa la recomendará del sacrificio infructuoso, proporcionándole para lo sucesivo ganancias ciertas.

Nada encuentro más digno de censura que la explotación del mal gusto de la ignorancia ó de la insulsa moda, realizada frecuentemente á expensas del público, por esos caballeros que se agarran al cartel ó al reclamo, á la importación de glorias lejanas ó á simpatías adquiridas por malas artes. Mendigar el aplauso para recoger los dineros del que al aplaudir deja sus bolsillos desamparados, pareceme acción fea y despreciable. —Pero ganarse con el sudor de su frente y el trabajo de su inteligencia la fama de artista; ofrecer espectáculos dignos de admiración, facilitando verdaderas diversiones á un público apenado por la pobreza y los gobiernos monárquicos (que cantan... en la mano) es obra digna, plausible y merecedora de grandes elogios.

Así los tributamos abundantes y sinceros á D. Juan Goula, que organizó y dirige los nuevos conciertos, y á la empresa que los ofrece de regalo á sus abonados y á corto precio á los pobres á quienes no tie las abona. El programa era escogido, la ejecución fue muy esmerada en la parte instrumental y regularcilla en la vocal.

En la apertura de *Le Roi d'Is*, lucióse mucho el Sr. Laroche que toca el violonchelo mejor que los hombres de estado que nos gobiernan, tocan el violón (y es el mejor elogio que puede hacerse).

La sinfonía en re de Haydn y el *Deserto* de David agradaron y se repitieron en parte á instancias repetidas de los oyentes; pero las atenciones principales merecidas con justicia el maestro Giró por los bailables de su ópera *Il Renegato*. Hay en ellos tanta novedad, tanta elegancia, tanto conocimiento de los recursos pasionales de la música, tan fácil manejo de las armónicas y delicadas combinaciones, que se necesitara un estudio muy detallado y una observación muy atenta para poner de relieve las mil bellezas encerradas en aquel cuadro de notas.

Pronto habrá motivo para juzgar al maestro Giró con algún detenimiento, pues ya se preparan los ensayos de su obra nueva *El sombrero de tres picos*, una comedia musical sencilla y clara que se trae mucho bueno, según se dice. Del Sr. Goula no hay que hablar; como siempre dirigió ayer el concierto, es decir, con toda su alma y con toda su inteligencia.

Los profesores portáronse bien, tocando como un solo hombre. Un día de estos les dedicaremos una carta que, aun procediendo de mi mo-

destia, de algo puede servirles en su oscuridad. Hasta nueva orden.

## Servicio telegráfico

(De la Agencia Fabra)

### Vapores correos

Port-Saint 16.—Ayer, domingo, salió de Suez para Port-Said, el vapor correo de la compañía Trasatlántica, *Isla de Mindanao*, y hoy ha continuado su viaje para Barcelona.

Puerto Rico 16.—Ayer, sábado, salió de este puerto para Cádiz, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, *Cataluña*.

### El Parlamento alemán

Berlín 17.—El presidente del Parlamento alemán ha aceptado el nombramiento de una Comisión de 21 miembros, encargada de examinar las acusaciones de Ahlwardt, en la sesión del 22 de Marzo, contra algunos miembros de la Cámara prusiana.

### Terremotos en Grecia

Atenas 17.—Un nuevo terremoto que se ha sentido hoy en la isla de Tante, ha derribado todas las casas de la población. Hay 20 muertos y numerosos heridos, 80 de ellos de gravedad.

Los detalles que se reciben son desgarradores.

Atenas 17.—Se confirma que en Tante no ha quedado en pie una sola casa.

### Rusos y franceses

Nueva York 18.—Al llegar ayer á este puerto el crucero de guerra francés *Juan Bart*, el comandante del crucero ruso *General Almirante*, adelantándose á todos los demás oficiales americanos, preséntose el primero para saludar á la oficialidad del barco francés.

Este hecho ha sido muy comentado.

### El acorazado «Howe»

Ferrol 17.—El acorazado *Howe*, entró sin novedad en el dique, habiéndose dirigido toda la maniobra hecha al efecto el comandante de ingenieros del departamento. Inmensa muchedumbre presenciaba el acto. Se está procediendo al achique del buque y mañana comenzará su reparación; su calado es de 30 pies ingleses y aligerándolo de peso se ha conseguido dejarlo en 27.

## Fuera de España

### LA AGITACIÓN EN BÉLGICA

#### El día de ayer

El día de ayer fué de relativa tranquilidad en Bruselas. Las tiendas y los establecimientos públicos permanecieron abiertos. Sin embargo, por las calles circularon muy pocas personas y en la ciudad sigue reinando gran pánico. La mayoría de los habitantes creen que se hallan en vísperas de una revolución y desean que se establezca el sufragio.

En el Consejo municipal se celebró una sesión tumultuosa. Después de un largo y violento debate, fué aprobada por 17 votos contra 9 una proposición, en la que el Consejo aprobaba la conducta de M. Buis.

Este sigue avanzando en su mejoría, y ha recibido la visita de un ayudante del rey.

Se han dictado órdenes para procesar al abogado Mr. Ricard, á quien se acusa de haber formulado durísimas acusaciones contra el burgomaestre, en un discurso que pronunció el sábado.

#### La Cámara

Se espera que la Cámara, adoptando una de las fórmulas de sufragio universal, pondrá mañana término al derramamiento de sangre.

La derecha ha celebrado hoy una nueva reunión, con el fin de examinar las fórmulas propuestas para el establecimiento del sufragio universal. Pero después de mucho discutir, no ha tomado acuerdo alguno.

El gobierno ha sostenido la fórmula del voto plural según las capacidades.

Ante este resultado negativo, el jefe del gobierno ha propuesto al rey la disolución de las Cámaras.

El presidente del Consejo de ministros llevará mañana ya firmado el decreto de disolución, para leerlo antes de que se levante la sesión de la Cámara, si no se vota el sufragio.

#### Huelgas y tumultos

Las huelgas se han generalizado en Bélgica.

Las fábricas han suspendido los trabajos, y los obreros recorren las ciudades pidiendo el sufragio y entonando canciones revolucionarias.

En casi todas las provincias han ocurrido colisiones entre los obreros y las tropas, y la agitación excede á cuanto pudieran anunciar las noticias más pesimistas.

En Mons, de las luchas habidas con la policía, resultaron muertas cinco personas.

En Vasmès, los huelguistas intentaron volar un templo con dinamita.

En Contrai, quedaron heridas gravemente una porción de mujeres.

En Charlevi, pasan de 20.000 el número de huelguistas.

Y en Amberes, son 2.000 los que se aprestan para la lucha.

#### Precauciones

Las precauciones que las autoridades han tomado para la manifestación de hoy, son enormes.

La ciudad será ocupada militarmente, y todos los oficiales tendrán un plano de la zona llamada neutral, dentro de la cual se hallan encavados la Cámara, los ministerios y el palacio real.

Quedará prohibido á los grupos entrar y hacer manifestaciones dentro de esta zona, cuyas líneas custodiarán fuerzas del ejército.

La policía, con rondas de 50 cartuchos de bala, estará toda en las calles y en los retenes. Las tiendas y las casas tendrán cerradas las puertas.

Las funciones se suspenderán y quedarán paralizados los negocios.

(Por telegrama.)

#### Atropellos de la policía

Bruselas 17.—La policía, cumpliendo las órdenes del burgomaestre, ha dado verdaderos palos de ciego en la represión del alzamiento popular, y actualmente es grande la indignación pública, porque han pagado inocentes por culpables. Se han hecho más de sesenta prisiones. Los huelguistas lanzaban contra los agentes toda clase de proyectiles.

En la calle de Eperoniers había una verdadera barricada y la policía, en vez de tomarla, se precipitó dentro del café de Aerca y lo hizo desalejar.

El día 15 volvía un grupo de manifestantes de un meeting y se dirigía á Vooirnit, cuando la policía cargó contra ellos, hiriendo á mujeres y niños.

En el café de las Artes la sangre corría hasta por encima de las mesas.

El conflicto se ha convertido en insoluble y el pueblo pide venganza.

Hasta los vecinos pacíficos que no simpatizaban con los obreros, hacen causa común con ellos.

#### Por el sufragio

Bruselas 17.—El partido obrero continúa en su protesta contra los poderes del país, por no otorgar el derecho del sufragio.

Es uno de los primeros ejemplos en el mundo. Mientras los anarquistas, y aun los socialistas de la mayor parte de Europa, repudian el ejercicio de los derechos políticos; en Bélgica el partido obrero se alza en masa para conquistar un derecho político, el más elemental, el más necesario, el que puede darles el poder.

En la Casa del pueblo ha aparecido un gran anuncio, en el que sobre fondo negro se lee escrito en letras rojas lo siguiente: «Hermanos: Trabajemos todos para conseguir la disolución de la Asamblea constituyente y el sufragio universal.»

Por su parte, el burgomaestre de Bruselas publicó un manifiesto, invitando á los vecinos á que permanezcan encerrados en sus casas y amenazándoles, en caso de manifestación, con una represión enérgica.

#### En las provincias

Bruselas 17.—Continúa trabajándose en las minas de las inmediaciones de Lieja. Hoy debe celebrarse en Mons un gran meeting, á pesar de la prohibición del burgomaestre.

Se ha colocado una bomba de dinamita en la iglesia de Petitwasmes; los daños ocasionados son insignificantes.

En Amberes 2.000 huelguistas han tratado de arrastrar á la huelga á muchos obreros de los muelles y fábricas, consiguiéndolo con gran número de los mismos. Por la tarde hubo un gran escándalo en las cercanías de los Docks, que se hallan en la actualidad guardados militarmente.

Bruselas 17.—En la mañana de hoy ha estallado la huelga en la cuenca minera de Charleroi. Se calcula en 20.000 el número de los huelguistas.

En Contrai ha ocurrido un choque violento, resultando una mujer gravemente herida.

Bruselas 17.—En Mons, la guardia cívica se vió obligada, hoy por la tarde, á cargar á 8.000 huelguistas estacionados en la Avenida de Cuesmes, resultando varios heridos.

Los huelguistas atacaron, á las cuatro de la tarde, á pedradas y ladrillazos á los guardias cívicos en la Avenida Jeunesses, resultando heridos algunos de éstos. Entonces el comandante dió la voz de fuego, quedando muertos cuatro obreros y heridos otros muchos. Se han hecho gran número de prisiones.

Bruselas 17.—En Amberes ocurrieron ayer nuevos desórdenes que hicieron precisa la intervención de la policía. Esta disolvió algunas manifestaciones cargando sobre los grupos que en su resistencia hicieron disparos de revólver sobre los agentes, quienes se defendieron de la misma suerte.

De las riérgicas resultaron bastantes heridos. También se hicieron algunas prisiones. Bruselas 18.—Los huelguistas de Renaix, asaltaron ayer el coche celular pretendiendo libertar á los presos que conducía.

La gendarmería que lo estudiaba, cargó á la bayoneta contra los grupos, resultando de la riérgica numerosos heridos.

#### «Meeting» y reuniones.

Bruselas 18.—Durante la noche última se han celebrado en esta capital numerosos meetings.

En algunos de ellos la concurrencia excedía de 3.000 personas. Afortunadamente no ha ocurrido ningún incidente grave.

Los sucesos de Mons, han causado aquí profunda emoción; pues se han pronunciado violentísimos discursos y amenazas contra el Parlamento, temiéndose que vuelvan á repetirse sangrientos desórdenes en vista de la agitación cada vez mayor que se advierte entre la muchedumbre.

El número de guardias cívicos heridos, asciende á catorce.

En Lieja continúa la tranquilidad, pero se teme que esta sea sólo aparente, pues los socialistas no han dejado de trabajar para que se produzcan nuevos desórdenes.

#### El día de hoy

Bruselas 18.—En la población reina grandísima alarma ante el temor de que el día de hoy sea teatro esta capital de sangrientas escenas.

Las tropas y la policía han sido reforzadas y tienen la orden de obrar con la mayor energía.

Los huelguistas por su parte se han provisto también de armas y municiones y están resueltos á dar la batalla alentados por los ofrecimientos de ayuda que han recibido por parte de los elementos socialistas.

## MADRID

### Gaceta de hoy

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador civil de Navarra y la Sala de lo civil de la Audiencia de Pamplona.

### Centro gallego

En la noche del 15 se celebró en los salones del Centro Gallego, de Madrid, Sociedad recientemente creada, pero ya vigorosa, una lucida velada, en la que disertó con mucha elocuencia el eminente orador sagrado D. Celestino Pazos, deán de Zamora.

Con decir que el discurso versaba sobre la influencia del sentimiento religioso en la vida de Galicia, nada hemos de añadir, teniendo en cuenta que el orador era un sabio sacerdote, muy erudito y muy entusiasta por su región.

El Sr. Pazos es sumamente tolerante, y llevó su amor á Galicia y á las artes al extremo de dedicar cariñosas y sentidas frases al poeta gallego Curros Enriquez, tan conocido por sus avanzadas ideas religiosas.

### El «Xich de las Barraquetas»

Mañana á las doce, en el tren expreso, llegará á la estación del Mediodía el nuevo diputado D. Juan Martí, *Xich de las Barraquetas*.

Llegue en bien hora nuestro querido amigo, y ojalá le veamos pronto, muy pronto, impregnado en campañas más positivas que las parlamentarias.

Varios amigos se proponen dar un abrazo en la estación al héroe de Galicia.

En la Casa de socorro del distrito del Hospital se ha establecido, para los pobres del mismo, una consulta especial de enfermedades del corazón y de los pulmones, los lunes, miércoles, jueves y sábados, de doce á una de la tarde, á cargo del profesor doctor D. Juan Hidalgo y Arcediano.

Según parece, quedó ayer housosamente zanjada en los Jarlínas del Buen Retiro, la cuestión pendiente entre los Sres. D. Gaspar Doretos y D. Rafael Echagüe.

El primero recibió una herida en la cara, que, por fortuna, no ofrece gravedad.

Ayer tuvo la renta de consumos un alza de 5.780 pesetas. Sin duda los matuteros abandonaron ayer su industria, para ir al Ayuntamiento á conocer al Sr. Angulo.

Pero en cuanto le hayan conocido, ya verán ustedes como vuelve á bajar la renta.

Ha sido decretada la quiebra de la importante casa de comercio que giraba bajo la razón social de «Escolar y Reoyo».

Según se dice, el pasivo resulta considerable, y con la quiebra sufrirán graves perjuicios importantes casas y fábricas de Barcelona.

### Robo

Anoche le fué robado en la Carrera de San Jerónimo, un afiler de corbata al senador señor Cort.

El caso fué denunciado; pero la alhaja la había entregado ya á otro sujeto de su mismo Inactivo oficio.

Anoche, en las inmediaciones del Congreso y de la Diputación Provincial, unos chicos dispararon algunos coletes.

Aunque la cosa no tenía importancia, el ruido de las detonaciones alarmó á los transeúntes.

Los agentes de la autoridad prendieron á los precozes petarderos, que después de recibir una buena filipica de las autoridades, fueron puestos en libertad.

## PROVINCIAS

### NOTAS SEVILLANAS

(Crónica de feria)

Estamos en la gran semana.

Olvídemnos, pues, por un momento las cuestiones políticas y comerciales, el malhadado asunto de las capitánias, que tiene que dar aún mucho juego, y dediquemos toda nuestra atención y todo nuestro tiempo á contemplar ese nuevo mundo que empieza á bullir en el hermoso prado de San Sebastián.

Esta es indudablemente la época en que tiene uno que cumplir con más asiduidad sus deberes de corresponsal, pero también es muy cierto que es cuando puede uno menos dedicarse con el necesario sosiego á emborronar cuartillas, y la razón no puede ser, ni más sencilla ni más convincente.

Desde hace días veo asediada (1) mi casa por infinidad de amigos que de Madrid y Barcelona vienen á visitar Sevilla y ver su renombrada feria.

Por el día nos dedicamos á visitar ahora el Real Alcázar, ó la Cartuja, ó la casa de Pilatos, ó vamos á las Carreras, ó á dar un paseo, ora por el Guadalquivir hasta San Juan ó Coria, ora por sus orillas; y por las noches, si hay ópera, al teatro San Fernando, donde actúan la Tetrazzini, Tamagno y el maestro Campanini, ó nos metamos en algún café, de modo que cuando, rendido de cansancio, llego á mi casa con ánimos de narrar mis impresiones á los lectores de este diario, me lo impiden la fatiga y el sueño, y sólo repaso con gusto las columnas de EL IDEAL, que diariamente y salvo alguna que otra excepción, me trae el correo.

Sin embargo, procuraré que esas impresiones no se aparten de mi imaginación, y en correspondencias sucesivas ni diciendo algo de lo mucho que me veo forzado á dejar hoy en el tintero.

Si grande era la afluencia de gente en Semana Santa es indudable que ahora es mucho mayor: los trenes llegan atestados de viajeros y lo propio ocurre con los vapores, entre otros el *Palma* que aporta buen contingente de *tourists* mallorquines, pues que catalanes sólo venía uno y se quedó en Málaga.

Ayer tarde visité el *Palma* y saludé á su capitán, Sr. Alsina.

Aunque aún no ha empezado la feria, son muchos los que visitan estos días el Real, viendo los preparativos que se hacen.

La casilla del Cirulo de labradores es la mejor y más bonita, y en ella han de divertirse grande y holgadamente las familias de los socios.

Las nuevamente construídas por el Ayuntamiento son muy bonitas, pero tienen un gran inconveniente, el que le van á resultar excesivamente caras al Municipio, puesto que ha derrochado en ellas un dineral, y aunque el alquiler es caro, por mucho que dure nunca le saldrá con ellas su coste.

De este modo procede este Municipio en casi todas sus manifestaciones.

Además, el carácter lujoso que se ha querido dar á las casillas, difiere por completo del que tenían antes y que respondían más, sino al objeto principal á que las destina que es al baile, por lo menos al eminentemente clásico y popular.

Y en verdad, que todo va resultando por el estilo, y al querer dar un tinte más aristocrático á la feria, entiendo yo que se comete una felonía, pues que tal como por su parte va presentando el Municipio la cosa, pudiese presentarlo igual el de París y Viena... salvo el jolgorio la luz y las sevillanas! y eso que dicen que aventajaban en gracia á las niñas de ahora, las de hace cuarenta ó cincuenta años.

Para satisfacción de algunos clásicos, y por falta de fondos, el Ayuntamiento, no pudiendo construir de una vez todas las casillas modelo, ha mandado instalar de las antiguas.

A más de estas casillas, en donde durante el día se albergan las familias y en donde se baila mucho y se bebe mucho jerez y muchísima manzanilla; hay otra infinidad en donde se instalan buñolerías, servidas por gitanas, y toda la serie de mamarracheras que circulan por todas las ferias habidas y por haber. También admiran los puestos de juguetes y golosinas.

(1) Con mucho gusto.

Del otro lado del prado, ó sea frente á la brica de los Tena, se instala el ganado.

\*\*\*

Se me figura que voy adelantando sucesos que me anticipo á consignar algo de lo que deberé manifestar en mi próximo escrito.

De diversiones estamos al pelo, *ca va sans dire*, ópera por un lado, carreras de cintas, de velocípedos, toros, en fin, el disloque.

La compañía de ópera no es maleja, para lo que me cuesta (yo voy donde el simpático *Abate Pirracas*), pero no sé si opinarán igual los de las plateas y butacas, por lo que les cuesta.

El *Oleto* y la *Guacolda* no han tenido mala interpretación, sobre todo por parte de la Tetrazzini y Tamagno, pero no puede decirse lo mismo de *Carmen* y *Guillermo Tell*.

Las carreras de velocípedos, á pesar de que aquí no hay mucha afición; han gustado, siendo el vencedor de casi todas ellas el joven Luis del Campo, que creo de Madrid, aunque he leído en algunos periódicos que pertenece al club de Barcelona.

Para mí no tienen gran interés estos sencillos pugilatos, porque los he visto muy refritos en el extranjero y porque recuerdo los efectuados en Madrid, entre mis buenos amigos Periquet y Rivera.

Fiesta que gusta mucho aquí, y que por lo tanto son muy solicitadas las entradas, es la que anualmente celebra la Sociedad de Carreras de Cintas. Consiste el festival en lidiarse, por jóvenes aficionados muy distinguidos y muy apreciados en la alta sociedad sevillana, tres becristos de dos años y tres hierbas.

Unos con más ó menos arte que otros, el caso es que despachan á los morichot, y que en cambio reciben muchos aplausos de la mayor parte de las más hermosas sevillanas, que inundan la plaza, difundiendo alegría y belleza, y un aroma delicadísimo, tal es la cantidad de flores con que van prendidas. Escuso decir que la mantilla blanca y la de madroños impera y favorece grandemente á estas niñas.

Es una fiesta á la que se puede ir, más que por el espectáculo... por las expectadoras.

Se remata la fiesta corriendo cintas, regaladas por las señoritas adjudicada la Sociedad un premio al que ha logrado coger más.

Como que esta fiesta ha gustado mucho, se repetirá á beneficio de los pobres... y de los que puedan ir á ver como está en ese día la plaza.

—En ésta se lidiaron ayer seis Veraguas portándose muy bien los matadores, especialmente el Espartero.

El *Minuto* sustituyó al *Reverte* quien marchó ayer para su pueblo natal Alcañal del Río.

—Para las corridas de feria vendrá el *Guerra* y seguirá actuando *Espartero* y *Minuto*. —Aunque son pocos los ejemplares buenos que se exhiben en ella, acude mucha gente en estos días, á la Exposición de ganados.

—El concurso de bandas se ha declarado nulo, y creo que algo por el estilo va á ocurrir con la batalla de flores.

—Anoche se iluminó con luz eléctrica la calle de las Sierpes, resultando muy bonita la vis más importante de Sevilla.

¡Y nada más, porque no quiero desmentirme! de que no me dejan escribir!

NOMAS.

17 Abril 93.

En Montilla ha quedado organizado el Comité conservador; bajo la presidencia honoraria de los Sres. Cánovas, Romero Robledo, Fabié, conde de Torres Cabrera y la efectiva del señor D. Juan B. Pérez.

Dentro de breves días saldrá con rumbo hacia Barcelona, donde debe estar el 1.º de Mayo próximo, la escuadra de instrucción *Sirta* en Cádiz y formada por el *Pelayo*, *Alfonso XII* y *Conde de Venillo*.

Ayer noche, en Sevilla, hubo gran animación con motivo de una brillante iluminación que había en la calle de las Sierpes y en la plaza de la Constitución.

Ayer llegó á León el general Moltó, con el fin de revisar la guarnición de aquel distrito.

clases poco acomodadas, á cuya defensa nos consagramos preferentemente.

Para dentro de poco tiempo se prepara el estreno de la última producción de Bouchéron y música de Audrán, Santa Freya.

—A primeros del mes de Mayo debutará en ese teatro el aplaudido barítono Sr. Pinedo, que tantos aplausos ha logrado en la compañía del Sr. Cereceda.

### LA TARDE DE HOY

#### Ayuntamiento

Esta tarde se ha reunido en la casa de la Villa la Junta consultiva de higiene. Hora era ya de que se viera de mejorar la vida que sufrimos en Madrid.

El Sr. Angulo ha recibido esta mañana al personal de Consumos, exponiéndole los propósitos que tiene de que no siga la baja en la recaudación.

Veremos lo que de todo esto sale, aunque ayer, día de posesión del nuevo alcalde presidente, tuvo una alza la renta de 21.527 pesetas.

Esta tarde ha recibido también el alcalde al personal del Ayuntamiento, arquitectos, letrados consistoriales, etc.

En la sesión que mañana ha de celebrar el Municipio se designará por sorteo qué concejal de los dos que ocupan la vacante de D. Faustino Ruiz, ha de dejar su cargo. Los dos concejales que se sortearán son los Sres. Ruigomez y Chies.

No bien acaba de tomar posesión de su cargo el Sr. Angulo, y ya se empiezan á oír en el Ayuntamiento quejas y recriminaciones. Se dice que en la sesión de ayer el gobernador civil y el Sr. Angulo contravinieron la legalidad y el Reglamento, pues que se verificó la toma de posesión sin número suficiente de señores concejales.

Por supuesto, que la modificación de la ley municipal que se anuncia, significa la muerte del sufragio; pues parece que habrá concejales por derecho propio como en el Senado y concejales de nombramiento del gobierno.

No puede concebirse burla mayor contra la opinión pública. ¿Vuelven los famosos tiempos del moderantismo?

#### Ultimos telegramas

(De nuestro servicio particular.)

##### ¡Excelente modelo!

Según telegrama que acabamos de recibir, el cacique de Cádiz, cumpliendo fielmente la consigna de su cargo, destituye á todas aquellas corporaciones que no le han sido afectas en la campaña electoral. Róta ha sido una de las víctimas, por sus simpatías con la candidatura Peral. ¡Excelente modelo fusionista!

Cádiz 18 (12,20 t).—En el parque de artillería se está celebrando un Consejo de Guerra contra diez anarquistas que en el verano último silbaron y apedrearon á la Guardia civil que conducía á Salvorechea á la Audiencia para ver la causa de los sucesos de Mayo.

Cádiz 18 (2,50 t).—Continúa la vista en el Consejo de Guerra.

Los procesados Barber y Vilorio denunciaron que los agentes que los detuvieron los pegaron para obligarles á confesar que agredieron á la Guardia civil.

Se teme que el Consejo condene á los procesados á mayores penas que las que pidió el fiscal.

##### Lo de las cerillas

Alicante 18 (4,15 t).—Continúan los alborotos promovidos por la cuestión de las cerillas. Silbanse á las gentes que en la calle las gastan. En las calles se ven mechales encendidas al uso de los transeúntes.—M.

(De la Agencia Mencheta)

Cádiz 18 (12,20 t).—Procesados Consejo ni-gan agresión civil.

Declaran cinco testigos. Fiscal pide para Barberi ocho años presidio, Brite y Cazalla dos años, cuatro meses prisión, y Cubas, Cuartas, Cordero, Ortiz, Navarro, Violóni, Fernández, seis meses prisión.

Cádiz 18 (12,20 t).—Los cuatro defensores solicitan la absolución por falta de pruebas. Suspendese vista. Reanudarse más tarde. Procesados muéstranse indiferentes.

(De la Agencia Fabra)

##### La situación de Bélgica

Bruselas 18.—Los obreros tipógrafos han celebrado esta mañana una reunión acordando declararse en huelga.

En las cercanías de la Cámara y en muchas plazas públicas se advierte la presencia de numerosos grupos hasta ahora en actitud pacífica.

El periódico *La Independencia*, aunque declara que lo hace con reservas dice que el señor Bernaerts ha conferenciado extensamente con el rey al cual ha propuesto la disolución de las Cámaras.

La *Estrella Belga* dice que los comisarios de policía han recibido el orden de proceder enérgicamente contra los individuos del Consejo general del partido obrero.

Esta madrugada se han hecho numerosas detenciones, entre los jefes que han capitaneado los grupos durante los desórdenes.

Según la adopción de enérgicas precauciones en previsión de que esta tarde se reproduzcan los alborotos.

Se han establecido retenes de tropa y policía en las cercanías de la Cámara y calles inmediatas.

##### ¿Como en Madrid?

Bucharest 18.—Los comerciantes al por menor han presentado ante la Cámara numerosas exposiciones contra el proyecto de impuestos municipales que se está discutiendo.

La irritación contra dicho proyecto, es grande. Ayer al salir de la Cámara el ministro de Propiedades, la multitud comenzó á apedrear el carruaje que aquel ocupaba.

En su socorro acudieron fuerzas de gendarmería que dieron varias cargas.

Los manifestantes se refugiaron en las casas inmediatas á los mercados, y desde las azoteas comenzaron á arrojar contra la gendarmería y los agentes piedras, tejas y cuanto encontraban á mano.

No se concede gran importancia á estos sucesos, que son hijos sólo de la exaltación producida por las predicaciones de los diputados de oposición á las clases populares.

La calma ha quedado restablecida.

### Parlamento

#### CONGRESO

A las dos y cuarenta minutos abre la sesión el presidente y se da lectura al acta de la anterior, que es aprobada.

En el banco azul el ministro de la Guerra.

##### Incidentes

El Sr. Fernández de Henestrosa pregunta al gobierno qué criterio tiene respecto á la asistencia de los candidatos militares á las luchas electorales.

El ministro de la Guerra contesta que el gobierno no tiene más criterio que el que señala la ley.

El Sr. Henestrosa pasa á referir lo ocurrido en la elección de Carrion, y con tal motivo, entre este señor y el ministro de la Guerra se promueve un incidente, al que pone fin la presidencia.

El Sr. Dato, con poca fortuna, habla de la elección de Villanueva y Geltrú, y el Sr. Lostau protesta enérgicamente de los ataques que se dirigen en sus palabras á nuestros correligionarios de Cataluña, y se promueve otro incidente en el que, además de los señores precipitados interviene el Sr. Malquer.

Sobre el acta de infiestos discuten luego acaloradamente los señores marqués de Lema y Suárez Inclán, viéndose el señor presidente obligado á imponer orden entre los dos oradores.

Seis padres de la patria presentan á la Cámara documentos referentes á las elecciones, pronunciando otros tantos *speech*, y entra en la

#### ORDEN DEL DÍA

##### Dictámenes de la Comisión de actas

Se aprueban los dictámenes, y son proclamados ocho señores diputados.

Acto continuo el presidente suspende la sesión hasta las cinco.

#### SENADO

A las tres abrió la sesión el señor marqués de la Habana.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación y el de Gracia y Justicia.

Como constase en el acta de la anterior que los Sres. Abarzuza y Anglada, al constituirse ayer el Senado, habían prometido por su honor en vez de jurar, el Sr. Abarzuza rogó á la Mesa hiciera constar en el acta que, tanto él como el Sr. Anglada, habían jurado y no prometido.

No deja de ser raro el caso de haberse equivocado todos los allí presentes. Pero, bueno está. Conste que juraron.

El marqués de Muros pidió la palabra para denunciar abusos electorales cometidos por el gobierno en las últimas elecciones.

Le contestó el Sr. Montero Ríos y resultó lo que era de esperar. Que el gobierno ha sido un bendito.

Rectificaron ambos señores é intervino el conde de la Encina para hablar sobre el mismo tema.

El ministro de la Gobernación hizo oídos de fusionista y salió del paso con el socorrido «más eres tú».

No pueden echarse nada en cara ni unos ni otros.

El Sr. Bosch y Fustegueras usó de la palabra para anunciar un amplio debate sobre el Ayuntamiento de Madrid.

Pidió al ministro de la Gobernación: 1.º, un estado de la recaudación por derechos de consumos desde el 20 de Diciembre al 15 de Abril; 2.º, el expediente de las cuentas del Centenario; y 3.º, el expediente de transferencia que se hizo de cantidades pertenecientes á vias y obras y luego se aplicaron al imaginario parque del Oeste.

El Sr. Bosch tuvo frases muy duras para el conde de San Bernardo, á quien acusó de haber llevado el desorden y la ruina al Ayuntamiento de Madrid.

Contéstale el señor ministro de la Gobernación.

El duque de Tetuán pidió al gobierno que remitiera á la Cámara el expediente de suspensión de la Diputación provincial de Castellón, y que esté el expediente sobre la mesa cuando se discuta el dictamen de la comisión de actas, referente á los senadores electos por Castellón.

Levantóse á contestarle el ministro de la Gobernación, cuando nos retiramos de la tribuna.

### ULTIMAS NOTAS

En la reseña de la sesión del Congreso, verán nuestros lectores el incidente ocurrido con motivo del acta de Villanueva y Geltrú en la que el Sr. Dato, á falta de argumentos serios con que atacar á nuestro amigo el Sr. Vallés y Ribot, ha empleado un lenguaje incivil que ha hecho necesaria la intervención del señor Lostau, por ausencia del Sr. Vallés.

El discurso del Sr. Lostau ha sido de tonos firmes y enérgicos.

En la vista pública del acta de San Feliu de Llobregat, impugnará la elección de nuestro amigo el Sr. Martí el candidato vencido señor Sostres; pero debemos advertir que dicho señor es incompatible, por pertenecer á la Comisión provincial de Barcelona.

En la vista pública del acta de Peñaranda de Bracamonte, nuestro amigo el Sr. González Liaño ha demostrado que el candidato electo Sr. Soriano, pagaba los votos á 50 pesetas. ¡Pagar es, tratándose de fusionistas!

El gobernador Sr. Aguilera ha obsequiado hoy con un almuerzo en Fornos á la Comisión de Granada.

No concurrieron los diputados ni senadores por aquella provincia.

Después de la vista del acta del Ferrol, de la que damos cuenta en otro lugar, esta mañana se vieron la de Carrion de los Condes que impugnó el Sr. Botella, defendiéndola el diputado Sr. Betegón, y la de Huéscar que defendió el Sr. Vilanova, diputado electo, contra el marqués de las Almenas.

La vista del acta de Valls se aplazó por enfermedad del diputado electo.

Por la tarde, en la subcomisión primera se vió el acta de Cazalla, por la que aparece electo el Sr. Zugasti, al que impugnó el Sr. Bastida; y la de Verín, que defendió el Sr. Espada, electo, impugnándola el Sr. Calbetón á nombre del candidato derrotado Sr. Cañedo.

Esta noche se verá el acta de Alicante.

Los concejales procesados se han reunido hoy para nombrar abogado y protestar del auto de su procesamiento por entender que es ilegal, y por no haberles oído previamente.

Además se ha dicho que el Sr. Besch se despojaría de su inviolabilidad de senador para acudir ante los Tribunales.

A las tres de la tarde ha salido hoy en el sudexpre para París el diputado republicano Sr. Duale, que va á conferenciar con nuestro ilustre amigo el Sr. Ruiz Zorrilla.

Una comisión del Ayuntamiento de Segovia se ha reunido hoy en el Congreso con los diputados y senadores por aquella provincia, para tratar de asuntos locales y acordar pedir hora á la regente para interesarles á favor de la criada del cura de Saldaña, á la que no alcanza el indulto acordado ayer.

Con igual fin, visitaron hoy al Sr. Sagasta.

Esta tarde han celebrado una conferencia los Sres. Sagasta y Puigerver, en la que trataron de las actas de la circunscripción de Murcia, que se declararán seguramente graves.

Esta noche se verán las actas de Almagro y Motril, y mañana por la mañana las de Alicante y Valls.

Esta tarde, en el ministerio de Marina, se ha reunido, bajo la presidencia del vicealmirante Sr. Butler, el Centro Consultivo de la Armada, ocupándose de asuntos de generalidad.

Refiriéndose á la contienda que han celebrado los Sres. Sagasta y Puigerver, se aseguraba que el acta del Sr. Pulido, que aparece elegido por Murcia, sería seguramente anulada; pues han desaparecido 17 actas parciales, cuyo paradero se ignora.

Parace que el juez especial, Sr. Maroto, ha dictado hoy otro auto de procesamiento contra los concejales Sres. Aguilera (D. Luis Felipe), Pelaez Vera, Alderete y Núñez Samper.

¿Se continuará?

### Espectáculos para mañana

PRINCIPE ALFONSO.—10 de abono.—A las 8 y 1/2 de la noche.—Lucía di Lemmermor.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Miss Helyett. LARA.—A las 8 3/4.—(Beneficio de doña Emilia Mavillard de Ruiz de Arana).—Deuda de sangre.—El pinar de doña Paula.—La señá Francisca.—Segundo acto de la misma.—El martes de Carnaval en casa de los Gómez.

APOLO.—A las 8 1/2.—La Diva.—La leyenda del monje.—Candidata.—La mujer del molinero.

ESLAVA.—A las 8 en punto.—(Beneficio de doña Sofía Romero).—Miss Erere.—El moicito del barrio.—Las varas de la justicia.—Mamzelle Nitouche.—Segundo acto de la misma.

ROMEA.—A las 8 3/4.—Duelo á muerte.—Baile.—Los aparecidos.—Intermedio por el señor Lamas.—Las campanadas.—Baile.—Paso de ataque.—Intermedio por el Sr. Lamas.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9 de la noche.—Segunda representación de la aplaudida estudiante aragonesa Pignatelli; el suceso del día.—Miss Fuller.—Única y verdadera Serpentina.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 8 y 1/2.—Moda: programa especial.—Segunda representación de los sin rivales hermanos Loktorid en las tres barras fijadas.—El Talismán y el Edén de las serpentina.

Sillas, 1,50 pesetas; entrada general, 50 céntimos.

### La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 18 DE ABRIL DE 1893

COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR.

ULTIMOS PRECIOS	Día 17.	Día 18.	Diferencia
4 por 100 perpétuo intr.	71,63	71,95	alza 0,50
Id. fin de mes.	71,63	72,20	alza 0,55
4 por 100 perp. ext. c.	76,75	76,90	alza 0,15
4 por 100 amortizable.	79,80	79,80	0,00
Billetes de Cuba 1886.	107,20	107,50	alza 0,10
Billetes de Cuba 1890.	97,75	97,90	alza 0,15
Banco de España.	372,00	371,00	baja 1,00
C. arrendataria de tabs.	147,75	148,00	alza 0,25
Paris 8 días vista.	15,25	15,25	0,00
Londres 8 días vista.	29,00	29,02	alza 0,02

PARIS 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 67,12

LONDRES 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 100,00.

BUENOS AIRES 18.—Precio del oro en el día de ayer: 505.

#### CALENDARIO

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Sócrates y Demisio.

Imprenta de EL IDEAL, Espíritu Santo, 41

#### PENSAMIENTOS

Los tiranos explotan siempre los pueblos para imponerles cadenas.

D. Luis F. Aguilera.

Todo home se debe guardar mucho en su palabra, de manera que sea acertada ó pensada antes que la diga; mas después que sale de la boca, no puede home hacer que non sea dicha.

Alfonso X el Sabio.

El problema de la felicidad del país, se resuelve por medio del obrero en su taller con el trabajo; y velando Yo desde mi puesto por el orden y la justicia.

Alfonso XII.

Los libros son entre mis compañeros los que más me agradan, porque ni el temor ni la esperanza los impide decirme lo que debo hacer.

Alfonso, rey de Aragón.

Hijos mios, no despreciéis nunca á nadie; considerad al que es superior como á vuestro padre; á vuestro igual como á vuestro hermano, y á vuestro inferior como á vuestro hijo.

Ali.

Sobre el dogma no se legisla: la fe se siente, se inspira, pero no se manda; sobre la disciplina se decreta y se ordena; sobre la fe, nunca.

D. Juan B. Alonso.

La riqueza de las naciones non consiste en producir mucho, sino en repartirlo bien.

Alonso (D. Joaquin)

mente un cambio tan repentino de la suerte, ó cumplir con su conciencia como patriotas.

El espectáculo de un rey en actitud suplicante que les estrecha las manos, el de una reina alternativamente majestuosa y abatida, que arrodillada trata de arrancar el apetecido sí de la boca de aquellos hombres, ya por medio de las súplicas, ya apostrofándolos en un acceso de desesperación, todo esto les confunde y les trastorna. Gustosos accederían si no escuchasen sino la voz de su conciencia; pero temen que los juzgue el pueblo demasiado indulgentes y que les pida cuenta de su rey, teniendo igualmente que la nación se la pida de su jefe. El egoísmo endurece aquellos corazones. La mujer de Mr. Sausse, á quien su marido consulta con una mirada y en cuyo corazón juzga la reina hallar fácil acceso, permanece insensible. Sentada la reina encima de los fardos de que está llena la tienda, teniendo sus hijos sentados sobre las rodillas, llama la atención de la esposa de Sausse hacia estos interesantes niños, diciéndole: «Señora, también vos sois mujer y madre; la suerte de otra mujer y de otra madre infortunada se halla en vuestras manos. ¡Considerad lo que debo sufrir en este momento por mi marido y por mis hijos! ¡Vos podeis devolvérmeles, y la reina de Francia os deberá el trono y la vida!» «Señora—responde secamente aquella mujer, con el frío cálculo del egoísmo,—quisiera seros útil, pero así como vos pensáis en la suerte del rey, yo debo pensar en la de mi marido.»

Inútil es buscar compasión en otra parte cuando no se halla en el corazón de una mujer.

Indignada la reina, se retira con sus hijos y con madama Isabel á un cuartito que había encima de la tienda, y al verse sola prorrumpe en amargo llanto. Rodeado el rey de los guardias nacionales, permanece en la tienda, desesperado de poder convencerlos; sube y baja continuamente

la miserable escalera de madera de aquella modesta habitación, yendo alternativamente á consolar á la reina, á su hermana y á sus hijos. Lo que no ha podido obtener excitando la compasión, espera alcanzarlo del tiempo y de la fuerza, sin poder llegar á convencerse de que aquellos hombres, que tanto respeto y tanta sensibilidad manifiestan, persistan en detenerle hasta recibir órdenes de la Asamblea. Confía sobre todo en que se verá libre por las fuerzas que manda Mr. de Bouillé, que sabe se halla allí detenido, y que vendrá indudablemente á libertarle antes que vuelvan los correos que se han despachado á Paris noticiando la detención del monarca. Lo único que le admira es que tarda tanto en llegar el socorro. La noche corre, sin embargo, con velocidad, y el ansiado socorro no viene.

#### XVI

El oficial que mandaba los húsares apostados en Varennes no estaba iniciado en el secreto. Sólo se le había dicho que tenía que escoltar un convoy de dinero que pasaría por allí.

Al coche del rey no le había precedido ningún correo, ni tampoco se le había prevenido de Saint-Menehould que tuviese dispuesta su tropa. Mr. de Goguelat, que debía haberse hallado en Varennes antes que el rey, para comunicarle las órdenes secretas relativas á la misión que iba á desempeñar, no había aparecido; de suerte que aquel pobre oficial estaba entregado á sus propias inspiraciones.

Otros dos oficiales á quienes Mr. de Bouillé había confiado todo el plan, se hallaban también en el pueblo y estaban alojados en la parte baja, en la misma casa en que se habían colocado los caballos de Mr. de Choiseul, que habían de servir para el coche del rey. Estos oficiales ignoraban completamente lo que pasa-

impedir la marcha de los dragones. Mientras se efectuaba este movimiento rápido é instintivo del pueblo, ensillaba Drouet el mejor caballo que tenía, y salía á todo escape en dirección á Verennes, para llegar allí mucho antes que los coches y poder dar parte á la municipalidad de lo que había notado, alarmar á los patriotas y proceder en seguida á arrestar al monarca, que, ignorante de lo que pasaba, seguía su marcha en la misma dirección, corriendo tras de su inevitable destino.

Drouet no tenía la menor duda en que llegaría á Varennes mucho antes que el rey, que, precisado á seguir el camino real, tenía que dar un gran rodeo, en tanto que el otro tenía uno de herradura que le hacía atajar cuatro leguas.

Sin embargo, por un capricho de la suerte, también corría la muerte en pos de Drouet, que estaba tan ignorante del peligro que le amenazaba, como ajeno se hallaba Luis XVI de que dentro de muy poco no habría ya para él ninguna esperanza de salvación.

Un sargento de dragones había logrado montar á caballo y burlar la vigilancia del pueblo. Instruido por el comandante de la partida precipitada de Drouet, y no ocultándosele cuál podría ser su objeto, salió en su persecución á todo escape, seguro de alcanzarle y resuelto á matarlo. Seguía en efecto sin perderle de vista, pero siempre á cierta distancia por no infundir sospechas, aunque ganando insensiblemente terreno, hasta dar con un sitio en donde pudo se elejar á malsalva lo que meditaba. Drouet había vuelto muchas veces la cabeza por si alguien iba tras de él, y al descubrir aquel jinete que siempre iba siguiéndole la pista, comprendió cuál podía ser su intención.

Drouet era hijo del país, y por consiguiente conocía perfectamente todas las sendas, atajos y demás caminos de travessía; así es que al llegar á uno que no estaba muy distante, torció de dirección y muy pronto se internó en un bosque, dejando

burlado al dragón, que ya no volvió á verle más. De este modo, y prosiguiendo su carrera á rienda suelta, llegó á Varennes en el tiempo que había calculado.

El rey fué recibido en Clermont por el conde Carlos de Damas, que le aguardaba allí á caballo con dos escuadrones de dragones para marchar detrás de él; pero la municipalidad, dominada por vagos terrores, sin poner obstáculo á la marcha de los carruajes del rey, mandó á los dragones que no se moviesen, á pesar de la orden que para ello tenían de su jefe. El cuerpo popular fué obedecido por la tropa, y el conde de Damas, abandonado de sus soldados, logró escarparse acompañado de un sargento y dos dragones, y los cuatro pusieron sus caballos al galope, siguiendo al rey á alguna distancia. ¡Socorro débil y muy tardío ya!

Encerrada la familia real en su berlina, le eran desconocidos todos estos incidentes, y llegaba á Varennes á las once y media de la noche, sin haber hallado el menor obstáculo en el camino.

Todo estaba desierto y silencioso en el pueblo, y sus vecinos dormían tranquilamente, ó al menos aparentaban hacerlo. El lector no habrá olvidado que este pueblecillo estaba separado de la línea de postes de Chalons á Montmedy, por cuya razón no podía el rey encontrar allí relevo de caballos. Tampoco habrá olvidado quizá que para obviar este inconveniente había resuelto Mr. de Bouillé que los caballos del duque de Choiseul estuviesen en un sitio determinado del lugar, para engancharlos á los carruajes y llegar con ellos hasta Stenay, en donde Mr. de Bouillé aguardaría al rey. Hemos visto igualmente que, en virtud de las instrucciones de este general, el duque de Choiseul y monsieur de Goguelat debían haber aguardado al rey en Pont-Sommevesle, á la cabeza de cincuenta húsares, para escoltarle después; pero ni le habían aguardado, ni habían podido seguirle, como es consiguiente.

SUSCRIPCIONES.—Pagos adelantados: Madrid, un mes. . . . . 1 pesetas.  
 Provincias y Portugal, trimestre. . . . . 5 »  
 Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre. . . . . 18 »  
 Este mismo plazo en las naciones no convenidas. . . . . 80 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Sólo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera á precios convencionales.—  
 NUMEROS SUELTOS.—El del día, 5 céntimos; el atrasado, 20.—CORRESPONDENCIA Toda ella se dirigirá como se indica en la primera plana.—DIRECCION Y ADMINISTRACION.—Minas, 21, principal.

# EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA.—MORALIDAD Y JUSTICIA

DIARIO DE LA TARDE

PROGRAMA.—Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

Contendrá generalmente las secciones que á continuación se enumeran:  
 Política nacional, Política extranjera, Servicio telegráfico propio, Política militar, Historias propias, Historias ajenas, Las clases obreras, Portugal, Las colonias, El Parlamento, Madrid, Provincias Polémica (sección puesta al servicio de todas las opiniones), El mundo al día (que comprenderá cuanto de interesante haya en Ciencias, Artes, Literatura, etc.), Colaboración (encomendada á distinguidos escritores), Revistas de teatros, etc., etc.

EL IDEAL, los domingos, desde el segundo del mes de Abril, se publicará en forma de REVISTA de 16 páginas, con ilustraciones de distinguidos dibujantes. Esta Revista formará al cabo del año un completo ANUARIO ESPAÑOL que reunirá todo lo más notable ocurrido en el mundo. Al finalizar el año recibirán los suscriptores una cubierta para la encuadernación del tomo.  
 EL IDEAL dará como folletín, conmemorando la inmortal Revolución francesa, la famosa obra del insigne LAMARTINE, titulada LOS GIRONDINOS.

## MADRONÓPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

FOR

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país.

Su precio TRES PESETAS, franco de porte.

Para los suscriptores á EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

## VER

El gran surtido de bastones.

VER.—Las Corbatas.

VER.—El Agua de Colonia.

VER.—Los bebés y demás géneros del

BAZAR IBO. SAN BERNARDO, 18

## EL SALONCILLO

Espoz y Mina, 16.

Este Restaurant tiene á la vista, en el escaparate, el MENÚ diario de almuerzo á 10 reales y comidas á 3 pesetas, CON CAFÉ.  
 Plato especial cada día.

Cena para la salida de los teatros, una peseta 50 céntimos.

CARTA GENERAL, abundante y variada todos los días.—Carta de vinos Andaluces y Extranjeros.—Gabinets independientes, con comunicación por la calle de Barcelona, núm. 1.

16—ESPOZ Y MINA—16

COBRO CUENTAS Y CREDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

DEPÓSITO DE YESOS DE Alameda de la Sagra.—Santa Polonia, núm. 4.—X.

MEDALLA DE ORO Exposición internal. PARIS, 1891.

EAU

CAPILLAIRE

PROGRESIVA

DEL DR. BRIMMEYR

para la recoloración del CABELLO GRIS garantizada en tres aplicaciones.

Infensiva, perfume exquisito; no mancha ni la piel ni el lienzo.—Depósitos: En Madrid: Perfumería Inglesa, 3, Carrera de San Jerónimo.—En Barcelona, Perfumería Lofont, Call, 30.—Se vende en las principales perfumerías y droguerías.

CERVECERIA SUIZA

31, Carrera de San Jerónimo Cerveza de Munich. (Salvador.)

AGUSTIN BRIANS.

Tintorero químico y quita manchas con privilegio de invención. Casa fundada en 1884.—Calle de las Fuentes, 8, Fuencarral, 75. Bravo Murillo, 33.

Peligros, 5.—LIBRERIA—Peligros, 5

## COMPRA DE LIBROS

de todas clases, antiguos y modernos, nacionales y extranjeros; en grandes y en pequeñas cantidades; PELIGROS, 5.

Las nuevas condiciones de nuestro negocio nos permiten pagar más de lo que se acostumbra en la librería de lance.—No dejen de avisarnos los que tengan libros de que desprenderse y se convencerán.

Peligros, 5—LIBRERIA—Peligros, 5

## ENFERMEDADES NERVIOSAS

Todas estas afecciones se alivian y curan con las cápsulas de bromuro de amoníaco, por ser este cuerpo gran sedante y calmante del sistema nervioso. Las enfermedades cerebrales, afecciones del corazón, tos nerviosa, neurosis, desórdenes nerviosos, epilepsia, parálisis agitanes, convulsiones, insomnios, dolores de cabeza, vértigos, delirium tremens, excitaciones de toda clase, etc., encontrarán siempre un buen antídoto. Precio, 4 pesetas.  
 3—CABALLERO DE GRACIA—3

## GRAN BAZAR DE LA UNION

Calle Mayor, 1, Madrid

Estos importantes almacenes son lo mejor surtidos y los más baratos de Madrid.

Se siguen recibiendo semanalmente los géneros comprados recientemente en el extranjero, y el público halla siempre en el Gran Bazar de la Unión muchos artículos que no se encuentran en otros establecimientos.

Los grandes surtidos y la baratura en los precios, son y serán siempre la base fundamental de las operaciones del

Gran Bazar de la Unión

## ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán á su Director DON ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 10, antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

## ESENCIA O EXTRACTO DE ZARZAPARRILLA

DEL DOCTOR SIMON

50 años de éxito! Es la mejor recomendación de este preparado como depurativo general de todos los vicios de la sangre, ya sean herpes, comezón, llagas, escrófulas, sífilis, etc. Usase en primavera y verano, sólo como atemperante y refrescante.

FARMACIA DEL DOCTOR BLAS

Caballero de Gracia 3

## RAQUITISMO

Debilidad en los huesos, enflaquecimiento, escrófulas, cansancio, y en general, toda clase de padecimientos debidos á la falta de vigor en el sistema óseo, desaparece con el uso del JARABE FOSFATADO del doctor Blas; por esto deben tomarlo todos los niños si se quiere obtener su pronto y consistente desarrollo. Precio, 3 pesetas.

3—Caballero de Gracia.—3

## VINO SUPERIOR DE MESA

á 6'50 ptas. los 16 litros.—Mira y hermano, cosecheros y almacenistas; Fuencarral, 14; Hortaleza, 15; Colón, 13, y Abada, 9.

De esta falta y de haberse dirigido á Varennes desde Pout-Sommevesle por el camino más largo, por evitar el paso por Saint-Menehould, resultó que estos dos oficiales no pudieron llegar á Varennes sino una hora después que la familia real. La única razón que puede justificar el gran rodeo que tuvieron que hacer por no haber seguido su marcha por el camino real, es la alarma que había producido su presencia en Saint-Menehould el día anterior. Los coches del rey se hallaban detenidos entre tanto á la entrada de Varennes.

Atónito y sorprendido el rey de no ver llegar á Mr. de Choiseul y á Mr. de Gougelat á la cabeza de la prometida escolta, y no menos admirado de que tampoco llegasen los caballos que habían de engancharse á los coches, aguardaba con impaciencia oír el chasquido de algún látigo que le anunciase la proximidad de los postillones; pero aguardaba en vano, porque á pesar de haberse apeado los guardias de corps y de haber andado de puerta en puerta inquiriendo en dónde podrían estar los anhelados caballos, nadie pudo darles una respuesta satisfactoria.

XIV

La población de Varennes se divide en alta y baja, separadas una de otra por un puente. Mr. de Gougelat había colocado los tiros de relevo en la parte baja, al otro lado del puente; medida acertada, porque en caso de una conmoción popular, se engancharan en un momento los que estaban descansados y se les ponía desde luego á todo escape, con lo cual era muy difícil que los alcanzasen.

La gran falta estuvo en no advertir al rey esta determinación. Llenos de una inquietud imposible de describir, se apearon del coche el rey y la reina y anduvieron errantes por las desiertas y silenciosas calles del barrio alto, buscando con la vista

el sitio en que podrían estar los caballos, y llamando en todas las casas donde veían luz, para adquirir noticias de lo que tanto deseaban; pero nadie entendía lo que querían decir. Al ver el ningún fruto de sus diligencias, vuelven desanimados á recobrar los coches, y allí hallan á los postillones jurando y amenazando con que van á desenganchar y á marcharse. El oro y las promesas deciden por fin á estos hombres soeces á montar á caballo y seguir adelante.

Arrancan los coches de nuevo, y los viajeros se tranquilizan y cuentan hallarse dentro de breves minutos en el pampallero de Mr. de Bouillé. Atraviesan sin obstáculo el barrio alto, cuyas casas, todas cerradas, reposan en la calma más engañosa: sólo algunos hombres están despiertos, y éstos se hallan ocultos y guardan el más profundo silencio.

Elévase una torre en la cabeza del puente, que separa el barrio alto del bajo, torre feudal, colocada sobre una sombría bóveda por donde los coches tienen, forzosamente que ir al paso, y en donde el más insignificante obstáculo es suficiente á detener su marcha. Reliquia del feudalismo y lazo siniestro en donde la nobleza prendía en otros tiempos á los pueblos, esta torre estaba destinada á que el pueblo preparase en ella una emboscada en que cayera toda una familia de reyes. Apenas han penetrado los coches en aquella oscuridad, cuando, espantados los caballos á la vista de una carreta y de otros objetos que les impedían el paso, se detienen, y en el mismo instante cinco ó seis hombres armados salen de entre aquellas densas tinieblas, se abalanzan á coger los caballos por las bridas, saltan las portezuelas del coche é intiman á los viajeros que se apeen y que vayan con ellos á la municipalidad á dar cuenta de sus personas.

Drouet era el que capitaneaba á aquellos hombres y el que se atrevía á mandar con tanto imperio á su soberano. Este joven, quizá más fanático que malvado, apenas

llegado al pueblo, fué á despertar á otros patriotas de su misma edad, á los que contó, azorado todavía, los recelos que había concebido, procurando avivar en sus pechos la misma agitación de que estaba tan fuertemente dominado en aquel momento. Inciertos, sin embargo, estos jóvenes de la realidad de semejantes sospechas, ó queriendo reservar para sí la gloria de prender por sus manos al rey de Francia, no habían dado conocimiento á la municipalidad de lo que meditaban, ni trataron de alarmar al pueblo. En el febril delirio de su exaltación patriótica, creían que ellos solos constituían la Francia.

A esta súbita aparición, al oír los gritos de aquellos jóvenes frenéticos y al reparar en el opaco resplandor que arrojan sus sables y bayonetas, los guardias de corps echan mano de las armas que llevaban prevenidas, y dirigen una mirada al rey, consultando lo que deben hacer; pero Su Majestad les prohibe terminantemente que usen de ellas para abrirse paso.

Entonces dan la vuelta los carruajes, y escoltados por Drouet y sus camaradas, se dirige á casa de un especiero, llamado Sausse, síndico procurador del cantón de Varennes. Allí hacen apea á los ilustres viajeros para examinar sus pasaportes y averiguar si son fundadas ó no las conchabadas sospechas. Al mismo tiempo Drouet y sus asociados recorren las calles del pueblo, llaman á los puestos, se apoderan del campanario y empiezan á tocar arrebato.

Asustados los vecinos al oír este toque, saltan del lecho sobresaltados; los guardias nacionales del pueblo y de las inmediaciones se arman con velocidad, y van acudiendo uno tras otro á la puerta de Mr. Sausse, en tanto que otros vuelan al cuartel para sobornar la tropa ó desarmarla.

Intil es que el rey niegue en un principio su alta categoría: sus facciones y las de la reina no permiten dudar de la identidad de sus personas, y en este conflicto, el rey se decide á tentar la vía de la persuasión, por ver si de este modo puede lo-

grar la apetecida libertad. Descúbrense entónces al síndico y demás individuos de la municipalidad, y cogiendo las manos de Mr. Sausse, dirige á todos las siguientes palabras:

«En efecto, yo soy vuestro soberano, y confío á vuestra fidelidad la suerte de mi esposa, la de mi hermana y la de mis hijos. Nuestras vidas, los destinos del país, la paz interior y la salvación de las nuevas instituciones, todo está en vuestras manos. ¡Dejadme marchar! No creais que trato de emigrar á país extranjero, no; nunca he pensado en salir de Francia. Iba á presentarme en medio de una parte de mi ejército y á establecerme en una ciudad fronteriza, con el doble objeto de recobrar una libertad de que los facciosos me han despojado en París, y al mismo tiempo para tratar desde allí con la Asamblea, dominada como yo por el terror del populacho. No es mi ánimo abolir la Constitución, al contrario, quiero consolidarla. Si persistis en detenerme, ¡ay de ella!... ¡ay de mí!... ¡ay de la Francia!... ¡A vosotros me dirijo como hombre, como esposo y como ciudadano!... No os opongais á mi marcha, y dentro de una hora la Francia y nosotros nos habrémos salvado. ¡Hasta ahora no he hecho más que suplicaros, pero si aún conservais en vuestros corazones esa fidelidad que revelan vuestras palabras hacia el que un día fué vuestro dueño, os mando como rey que me franqueeis el paso!»

XV

Enternecidos aquellos hombres y respetuosos en medio de la violencia que estaban ejerciendo, titubeaban y parecían vencidos por las enérgicas palabras que acababan de oír de boca del monarca.

Sus rostros, por donde corrían abundantes lágrimas, daban indicios de la lucha interior que estaban sufriendo entre acceder á esa compasión que infunde natural-

Vale más prevenir la mendicidad y el crimen, que dar limosna y castigar.

Alonso (D. Faustino).

Los errores se arrigan en los pueblos como las raíces de los árboles en la tierra.

Atlet.

El brillo de las grandezas mundanas sólo deslumbra á los necios: el hombre verdaderamente sabio lo contempla como el falaz resplandor de los fuegos fatuos.

Atlet.

Un príncipe ignorante es un asno con corona.

Alfonso V.

La lengua es lo mejor y lo peor que poseen los hombres.

Anacarsis.

Daña tanto la ciencia á los que no saben hacer uso de ella, cuanto es útil á los demás.

Anaxágoras.

La fortuna es madrastra de la prudencia.

Anibal.

Para el corazón no hay ni puede haber cálculos mentales.

Aíon.

Una mentira deshonra á un particular; una ley mentira corrompe á un pueblo; si tenemos una ley, debemos cumplirla en su espíritu y su letra.

Aparici y Guíjarro.